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El presente cuestionario, basado en el temario de la asignatura de Periodismo Científico, pretende facilitar el análisis crítico de diferentes piezas de comunicación de la ciencia.

1.- Contexto:

1.1.- Momento histórico en el que se produce la pieza de comunicación. Contexto histórico en el que se da, tipo de ciencia del momento y tipo de sociedad. Tipo de sociedad en la que se produce, más o menos democrática, más o menos alfabetizada. Modo en que el contexto influye sobre la pieza de comunicación. ¿Es adecuada a su contexto?
1.2.- Supuestos filosóficos

· Presencia de elementos de la filosofía de la ciencia clásica: Ciencia como conocimiento cierto y verificado. Progreso acumulativo. Aceptación de la autoridad de la ciencia en la visión del mundo y en la orientación de la vida humana. 
· Presencia de elementos “popperianos”. ¿Se trata la ciencia como algo falible o se presenta la ciencia como generadora de conocimiento cierto? ¿Se presentan sólo los logros o también los desarrollo erróneos, las líneas de investigación fracasadas? 
· Presencia de elementos kuhnianos. Se da por supuesto que el desarrollo científico se ajusta a la dinámica kuhniana (ciencia normal / revoluciones científicas). ¿Se toma la ciencia como una realidad social o como una tarea del genio individual? 
· ¿Se detecta una visión postkuhniana de la ciencia, abiertamente relativista, irracionalista o constructivista? 
· ¿Se juzgan adecuados los supuestos filosóficos? 
2.- Funciones de la comunicación de la ciencia
· ¿Se pretende la promoción y defensa pública de la ciencia? (supuesto que cualquier desarrollo científico siempre es beneficioso para el progreso humano).
· ¿Se busca comunicar sin más un hecho noticioso relacionado con la ciencia o la técnica?

· ¿Se busca la alfabetización científica?, ¿la formación del público?, ¿la formación de opinión?, ¿la promoción de un cierto debate?
· ¿Se pretende la diversión u ocupación del ocio mediante la divulgación de la ciencia?

· ¿Se detectan objetivos propagandísticos o comerciales?, ¿corporativos?
· ¿Se intenta trasladar los valores propios de la ciencia a la sociedad?
· ¿Cómo se plantean y resuelven los conflictos de valores? ¿Qué valores aparecen como preponderantes (rigor, fidelidad a las fuentes, precisión, audiencia, amenidad, claridad, lucro, servicio público…)?

· ¿Se intenta trasladar opiniones y valores externos a la ciencia hacia la comunidad científica?, ¿hacia el sistema político?

· ¿Se trata de aportar consideraciones críticas para con algún aspecto de la ciencia?, ¿favorecer el control democrático de la misma?

· ¿Se pretende comunicar el riesgo de alguna aplicación?, ¿su impacto ambiental o social?

· ¿Cómo se aborda la relación de ciencia y técnica con otros subsistemas sociales (jurídico, sanitario, político, educativo...)?, ¿y naturales (ecosistemas...)?

· ¿Se intenta sencillamente poner en cuestión la imagen pública de la ciencia, o dañar su prestigio en algún sentido?
· ¿Cómo trata la ciencia en relación con otras tradiciones?
· ¿Cómo se aborda la distinción ciencia-pseudociencia?
· ¿Parecen adecuados los objetivos de la pieza de estudiada?

3.- Estructura de la comunicación de la ciencia

· ¿Quién emite? ¿Tiene la suficiente independencia? ¿Existen problemas de conflictos de intereses? (por ejemplo si el emisor es el propio científico que lleva a cabo la investigación, o la publicación pertenece al mismo grupo industrial que investiga, o al mismo organismo público o universidad; cuando una universidad divulga sus propios resultados de investigación o pacta con un medio un ciertos espacios, incluso a cambio de publicidad…). ¿Al menos están claras y son públicas estas relaciones? ¿Sabe el emisor suficiente sobre la materia que trata? ¿Cuenta con formación y recursos periodísticos adecuados?
· ¿Qué canal se usa? ¿Es el adecuado a la materia y a la forma de comunicación de la misma y al público buscado? En la interacción entre canales (por ejemplo cine y prensa, cine y TV, radio y literatura…), referencias mutuas, alusión e intertextualidad, ¿se da una buena complementariedad? 

· ¿Qué recursos retóricos se utilizan? ¿Los recursos expositivos son adecuados? ¿las metáforas están cargadas o son inocuas? ¿son esclarecedoras?
· ¿Qué género periodístico? ¿noticia, reportaje, entrevista, editorial, columna, humor...? ¿Hay elementos de periodismo de precisión?, ¿de periodismo de investigación? ¿Es periodismo de opinión?

· ¿Los contenidos son adecuados al resto (emisor, canal, recursos, audiencia…)? ¿Se comunican sólo resultados científicos?, ¿o se comunica la ciencia como acción, en todas sus fases?, ¿sólo lo noticioso o también lo “formativo” (background, historia, contexto de la noticia…)? 

· ¿Qué receptor?, ¿qué público se busca, general, especializado, sectorial, regional, científicos, políticos, periodistas…?
· ¿Existe una adecuación entre todos los elementos analizados (emisor, canal, mensaje, recursos expositivos, género periodístico, contenidos, receptor o público)?

· ¿Son todos ellos adecuados a la función o funciones que se persiguen y al contexto en el que se da la divulgación?

· ¿Se cumplen las exigencias deontológicas mínimas, por ejemplo en cuanto al contraste de la información y comparación de las fuentes? ¿Y otras exigencias éticas más generales?

4.- Otras aportaciones y sugerencias críticas

5.- Valoración de la utilidad del presente cuestionario
