INFORME N° 1

   Podemos vivir sin oro, pero ...¿ Podremos vivir sin agua ?
Es sabido que los pueblos cordilleranos de Esquel, Trevelin, Cholila, El Hoyo, Epuyén, Lago Puelo  y otros se oponen terminantemente a los emprendimientos mineros que utilizan tóxicos.  Sabemos también que en muchas regiones del mundo estas actividades están prohibidas o tiene serios problemas para llevarlas adelante por la oposición de las comunidades afectadas.  Uno de los motivos mas importantes que esgrimen los pobladores es la CONTAMINACIÓN DEL AGUA CON METALES PESADOS Y RESIDUOS TOXICOS.
Si se inicia la explotación minera en Chubut...

¿Qué pasará en Comodoro Rivadavia?
El gobierno de la provincia del Chubut a otorgado permisos de exploración minera a 20 Km. de la localidad de Gobernador Costa.  Estos emprendimientos están ubicados sobre la cuenca del RIO SENGUER, en proximidades del Arroyo CHERQUE, que desemboca en el arroyo GENOA que a la vez desagua en el RIO SENGUER, que como todos sabemos es el aporte mas importante de los lagos MUSTER y COLHUE HUAPI.

Es allí, desde el MUSTER de donde se provee de agua COMODORO RIVADAVIA.

IMPACTOS DE LA MINERÍA DEL ORO SOBRE EL AGUA

“La apertura de futuras minas a tajo abierto, inevitablemente reducirá el nivel local y a veces regional del agua. Esto puede causar la sequía de los afluentes y reducir el nivel del agua en pozos vecinos. La reducción de vertientes y riachuelos puede afectar el uso de agua para el ganado y la vida silvestre nativa, así como los usos municipales y domésticos de agua.  La minería rompe y comprime la roca, creando nuevas vías para que el oxígeno, el aire y microbios reaccionen con los minerales. En consecuencia las rocas pueden generar ácido, movilizando muchos otros constituyentes químicos, los que podrían contaminar cuerpos de agua por décadas o incluso cientos de años después del cierre de la mina. Incluso el uso de explosivos aumenta las concentraciones de nitrato y amoníaco, provocando el  incremento de la eutroficación y la contaminación de cuerpos de agua.”  Robert Moran Ph.D. Calidad de Aguas/ Hidrogeología/ Geoquímica.

Vecinos Autoconvocados por el NO A LA MINA de Esquel.

Integrantes de la Red C.A.M.A. ( Comunidades Afectadas por la Minería en Argentina)

Pag. Web: noalamina.i8.com

En Chubut hay más de 1.500.000  hectáreas concesionadas a empresas mineras, la mayoría de las cuales se ubican en las nacientes de los ríos .





Facundo











J. de San Martín





n











Gdor. Costa











Sarmiento








Drenajes ácidos.


Metales pesados


Uso de cianuro.








Comodoro Rivadavia





A


c


u


e


d


u


c


t


o








Yacimientos de oro y plata











